

# ECO DE TERUEL

PERIODICO REPUBLICANO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas

FUERA.—Tres meses..... 1'75 »

Administración, Tozal, 1.

## PAGO ANTICIPADO

AÑO IX

NÚM. 407

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 4 DE MARZO DE 1894

## ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

## FERROCARRIL DE CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

XXXI

Mientras que los defensores de la vía ancha están paralizados por completo, esperando sin duda que nos caiga el ferrocarril como llovido del cielo; los interesados en la construcción del ferrocarril económico ó tranvía de vapor, de Sagunto á la cuesta de Rabudo, trabajan con gran entusiasmo y, según nos participan, al mismo tiempo que estudian el trazado, van comprando las fincas por donde ha de pasar la vía, así es que no es extraño, que los pueblos, por donde pasa el Sr. Moreno Campo, se entusiasmen al ver que este es un constructor verdad, mientras olvidan que sus verdaderos intereses están en no dejarse llevar de esos entusiasmos y defender palmo á palmo la construcción de la vía ancha, á que esta comarca, como ya hemos repetido hasta la saciedad, tiene legítimo derecho.

Contribuye también á que muchas se declaren partidarios del ferrocarril de vía estrecha las mil decepciones sufridas por este país en el tiempo que está sobre el tapete la cuestión de que nos ocupamos. Muchos de los entusiastas defensores de la construcción de la vía ancha al ver que no ha habido un constructor que haya emprendido formalmente los trabajos, conceptúan que es casi imposible hacerlo ó cuando menos es un negocio ruinoso; otros lo que quieren es tener ferrocarril cuanto antes, hágalo quien lo haga y sea de la clase que sea, y los demás se hallan cansados ya de tanto oír hablar del ferrocarril, y hasta miran con lástima á los *ilusos* que todavía creemos que se ha de hacer tal cual lo pedimos, porque no confían ya ni en el normal ni en el económico.

Quijotada parecerá á muchos, que nosotros dejemos la cuestión de la mano, cuando ya se han olvidado todos hasta de dónde para el expediente de caducidad de la anterior concesión, cuyo expediente va á necesitar, á este paso, tantos años como costaría construir el ferrocarril, antes de que llegue á ser un hecho. Como las cosas sigan de este modo habrá llegado Moreno Campo con su tranvía de vapor á Teruel, cuando el Ministro del ramo dé por terminado tan largo trámite. Y entonces podríamos muy bien aplicarle aquel refrán de *al burro muerto la cebada al rabo*.

Quijotes ó no Quijotes, desde las columnas de este periódico seguiremos elevando nuestra voz para hacer presente al país lo que á nuestro juicio le conviene, pero si este permanece en su apatía habitual y por no reclamar con la energía que debe, deja que el ferrocarril económico reemplace al normal y el Sr. Moreno llegue con su

locomotora á esta capital, nosotros, hartos ya de gritar con todos nuestros pulmones pidiendo la vía ancha, no seremos obstructionistas para que esto suceda y le diremos al país: *tú te lo has querido*; al señor Moreno Campo: *bien venido seas*, y para nuestro fuero interno: *más vale poco que nada*.

## LOS PARTIDOS POLÍTICOS DEL PORVENIR

Después de la solución de los problemas de la organización política de un país, se impone la de los problemas económicos y sociales, que son los que más interesan al bienestar de las sociedades.

Los partidos que hasta este momento se han venido disputando en España la preponderancia no han perseguido, ciertamente, otros ideales que alcanzar el poder por el disfrute del poder, so pretexto de conquistas políticas.

Partidos de principios políticos ya no existen, virtualmente no pueden existir, después de haber aceptado el conservador cuantas soluciones democráticas trajo en leyes el partido liberal. ¿Qué principios de escuela separan al uno del otro? ¿Económicos, sociales?

Triste es decirlo, pero la indiferencia popular que asoma por todas partes, la falta de fe en los procedimientos de Gobierno de esos partidos cuando son poder; el escepticismo que se ha apoderado de todas las clases sociales al observar que en unos y en otros no hay más principio que las luchas interiores que los quebrantan, luchas de odios personales, de agravios brutales, de venganzas que engendran violencias, todo este vivir vilipendioso, generador de malos humores, ha creado una situación de desconfianzas en todas partes, que ni los procedimientos de la dinamita llegan á considerarse ya como males menores de los que sufre resignado un país como el nuestro, castigado á presenciar Gobiernos sin programa, ministros procazes, ministros versálites, ministros que tienen atrofiado todo humano sentido de respeto al país que pretenden representar y hombres que militan en esos partidos que ante las concupiscencias de las empresas que acaparan; todo el interés de la patria debe subordinarse á sus intereses.

Al programa honrado de gobierno, al sentido serio del procedimiento, á la seriedad en el obrar y á la imprudencia en el discursar, ha sucedido en el día el destempe de la naturaleza apasionada, el acto pequeño, la extratagema, la cuchufleta, todo cuanto sea satisfacer nuestras vanidades y miserias, sin comprender la gravedad inmensa que encierra esa indiferencia

con que el país contempla los buenos ejemplos y enseñanzas de los encargados de dirigirlo.

¿A dónde vamos? ¿Cuál es la bandera de principios que ostentamos para presentar las gravísimas soluciones que demanda la situación anormal en que vivimos? ¿Qué problemas económicos y sociales hay en ella escritos para dar satisfacción cumplida al país?

Los que en estas luchas bizantinas viven en el país y fuera de él, los que hacen de la política escabel de sus ambiciones no persiguen otro fin que la satisfacción de personalismos, desaparecerán mañana para dar lugar á aquellos cuyo ideal no sea mandar por el sensualismo de ser obedidos, sino para hacer prácticos todos los grandes problemas planteados por la ciencia política moderna, que viene evolucionando en el sentido de un racionalismo científico que resuelva las cuestiones del orden económico y social que traen en desasosiego á los pueblos.

Estos intereses permanentes son los que deben constituir los principios y la bandera de los partidos del porvenir, intereses valiosos comprometidos en empresas industriales, aspiraciones á un progreso y á un bienestar ya planteado y discutido y en cuya eficacia no puede creerse; aspiraciones que son la verdadera preocupación de un país, harto ya de preludios y de himnos á la libertad y á la democracia; aspiraciones que transformarán radicalmente por la ley de las evoluciones la constitución interna de nuestros partidos, dando términos á esa anarquía mansa, hipócrita, que viene consumiendo su existencia, porque su viciosa organización con todos sus elementos viciados, pugnan ya con las nuevas formas del poder, en donde no encajan sino procedimientos que tiendan á satisfacer las necesidades públicas, que no son otros que aquellos que faciliten la solución de los problemas económicos.

J. F. G.

## SEAMOS JUSTOS

Parece, por las noticias que se reciben de Marruecos, que las reclamaciones que nuestro Gobierno ha hecho al Sultán van tocando á su término, puesto que sólo quedan por ventilar al Embajador extraordinario, general Martínez Campos, algunos detalles que completan la negociación amistosa con aquel Imperio.

Resuelta está, según las versiones oficiales, sin ningún género de trabas, la demarcación de la zona neutral en el Campo de Melilla; resuelto está también el castigo que Muley-Hassám haya de imponer á

los principales agitadores de las kabilas rifeñas; resuelto así mismo ha quedado el punto relativo á las garantías que debe dar el Sultán para impedir que sus súbditos turben de nuevo la paz, y resuelta, por último, esta la cuantía de la indemnización que ha de pagar á España por los gastos extraordinarios que ha hecho en la campaña de Melilla. Esta era, en verdad, la cuestión batallona, no sólo porque Muley, reconociendo en principio nuestro derecho, estimó desde luego que algunos de aquellos gastos no eran absolutamente precisos y por consiguiente que no debía pagarlos, sino también porque la penuria de su Tesoro no le permite satisfacer la suma que de primera intención fijó el Gobierno español. Cual sea ésta suma, y cual la que, por fin, ha convenido en pagar el Sultán, no lo sabemos porque son varias las noticias que sobre el particular han circulado. Sea cualquiera, lo cierto es que para llegar á un acuerdo el embajador extraordinario con el emperador de Marruecos, preciso ha sido que nuestro Gobierno pusiera en práctica su propósito de no haber cuestión cerrada la cuantía de la indemnización, rebajando ésta hasta el límite mínimo que á su juicio, y al del general Martínez Campos, consiente el decoro nacional. Y si bien, hay motivo bastante para que nos felicitemos del resultado de la misión diplomática, por que sin desdoro para la patria se ha conseguido zanjar el grave conflicto de Melilla, sin que se derrame ni una gota más de sangre española, no hay razón suficiente para proclamar como un triunfo para el Gobierno, sin igual en la historia, porque, al fin, algo, y aún más de algo, ha sido preciso ceder de nuestro derecho para facilitar la conclusión de este grave negocio.

Colocando, pues, las cosas en su justo medio, creemos que no caben los pesimismo de los que entienden que todo está mal, muy mal, ni los optimismos de los que, por el contrario, juzgan que todo va á pedir de boca.

## NOTICIAS

El viernes por la noche se recibió un telegrama anunciando que Martínez Campos había ultimado su gestión diplomática con el Sultán, dando éste veinte millones de pesetas, y acordando rectificar la zona neutral de Melilla en el momento de levantarse las cosechas sembradas.

Firmadas las paces, el embajador debe estar ya de vuelta á la península.

Al fin la cosa, aunque tarde se arregló.

En la última sesión celebrada en Madrid por la Junta suprema de coalición republicana, después de viva y larga discusión, en la que tomaron parte los jefes de todas las fracciones allí representadas, se acordó por unanimidad la ruptura de la coalición, fundada en la siguiente fórmula: «Cada partido recobre su libertad de acción, sin perjuicio de que se mantengan entre los tres las más cordiales relaciones.»

Era de esperar la solución: elementos heterogéneos jamás pueden sumarse.

Sin causarnos extrañeza, porque nada puede causárnosla de lo que se refiera al asunto de nuestro ferrocarril, copiamos del periódico *Los Negocios*, el siguiente suelto:

«FERROCARRIL DE CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO.

La Compañía inglesa no se da por vencida, ni acepta la caducidad de la concesión. Al

contrario, solicita del Gobierno español que le sea prorrogada, aceptando una baja de tres millones en la concesión, que admite reducida á catorce millones de pesetas.»

De las buenas intenciones de la tal compañía puede juzgarse, sabiendo que ha vendido al Sr. Moreno Campo los solares que había adquirido en Sagunto, para construir la estación.

Que era lo único que poseía.

El Sr. Gobernador civil convoca por cuarta vez á elecciones municipales para el tercer domingo de Marzo á los electores de la Puebla de Híjar.

En las tres elecciones anteriores ni un solo elector se presentó á emitir su sufragio.

Lo cual quiere decir que en aquella populosa villa de la Tierra-baja, nadie quiere ser autoridad.

Y en muchos pueblos, dentro de poco, sucederá lo mismo.

Asegúrase que para las ferias de Mayo tendremos buena cuadrilla torera, y una excelente compañía de zarzuela.

Nos parece que hasta entonces aun vendrá el tío Paco con la rebaja y nos quedaremos sin nada, ó, á lo más, nos regalarán alguna mediana como de costumbre.

Estando paseando el jueves por la tarde en la carretera de Villastar, nuestro querido amigo y correligionario, D. Ramón Pedroso, fué atropellado por un carruaje en el puente llamado del Cerrito, cayendo de espaldas del pretil abajo á una altura de cuatro metros, y sufriendo la luxación de las dos muñecas y varias lesiones en la espalda y caderas. Con toda solicitud fué auxiliado por los amigos que le acompañaban, y uno de ellos vino inmediatamente á la capital á buscar á su familia, con la cual fueron también, sin perder tiempo, los médicos, Sres. Ibañez y Sancho, que prestaron al herido los auxilios de la ciencia con el mayor interés.

Afortunadamente las lesiones de nuestro amigo no presentan señales graves, sino sobreviene alguna complicación.

De veras deseamos su pronto restablecimiento.

Parece que el Ayuntamiento de esta capital se está ocupando en estudiar el presupuesto de gastos, teniendo ya casi ultimados sus trabajos las respectivas comisiones. Se dice que hay pendiente un proyecto de rebaja de sueldo del personal de la Casa que afecta desde el Secretario de la corporación hasta el último barrendero. También se hace extensiva la rebaja á los sueldos de los empleados de Consumos, asegurándose que en esta rebaja el Ayuntamiento obtendrá una economía de cuatro ó cinco mil pesetas.

No sabemos si prevalecerá el proyecto citado, pero entendemos, que de aprobarse por el Municipio, produciría efectos desastrosos entre los empleados comprendidos en la reforma, y sobre todos en los del ramo de consumos, que gozan de un sueldo mezquino, insuficiente para llenar sus más perentorias necesidades. Además, con tal medida, será imposible extimular á estos vigías del tesoro municipal para que con anhelo se dediquen á perseguir el contrabando, que, precisamente, es la base de los ingresos en las arcas del Ayuntamiento.

No somos refractarios á la idea de hacer economías, si estas son verdaderas y provechosas, pero quitar al personal que trabaja y cobra sueldos insignificantes la dozada parte de su haber anual, lo consideramos de todo punto improcedente, hoy por hoy.

Las economías no han de hacerse cercenando un puñado de ochavos á los dependientes del Ayuntamiento, deben buscarse otros medios de reforzar los ingresos, por ejemplo, aumentar la renta de Consumos, matando el matute y cortando abusos inveterados que

son públicos. Así se conseguiría un aumento mucho mayor que el que representa la insignificante rebaja de haberes proyectada, y aunque se llevase á cabo no sería bastante para sacar al Concejo de los apuros económicos en que se halla.

En el pueblo de El Cuervo se alteró el orden público el jueves último, con motivo de haberse presentado allí el comisionado de Ventas y el comprador del monte de aquel lugar que iba á tomar posesión del terreno comprado.

Hombres, mujeres y niños, amotinados con armas, palos y piedras sitiaron la posada donde estaban hospedados aquellos, que se vieron verdaderamente asediados y comprometidos, aun cuando tenían á sus órdenes una pareja de la Guardia civil, impotente para contener aquel tumulto amenazador, que prometía tener fatal desenlace.

Gracias á la intervención de algunos vecinos de influencia, no arrastraron á los comisionados que pudieron escapar en medio del mayor peligro, y vinieron á escape á ponerlo en conocimiento del Gobernador, el cual dispuso que inmediatamente salieran veinte parejas de la benemérita para contener al pueblo amotinado.

Ayer se decía que estaba tranquilo ya El Cuervo, y que se habían hecho algunas prisiones.

Anteayer recibimos el tercer número de *La Verdad*, que en lo sucesivo verá la luz del mundo todos los viernes, como ya había anunciado.

Como de costumbre, nos hace alusiones en prosa, verso y hasta en solfa, pero creemos oportuno, por hoy, no seguirla en el camino que ha emprendido para que no se nos tache de susceptibles, tomando en serio sus tonterías.

El viernes último, á las nueve de la mañana, en la iglesia del Salvador de la Merced de esta ciudad, dijo por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa, D. Rafael Blasco Villarroya, aventajado cuanto modesto alumno de este Seminario Real y Conciliar, donde desempeña el cargo de Prefecto.

Asistieron al nuevo presbítero, sus tíos, D. Vicente y D. José, y presenciaron la tierna y conmovedora ceremonia muchos sacerdotes, todos los parientes y una numerosa concurrencia, compuesta en su mayoría de habitantes en el Arrabal, donde aquél se ha criado, y donde goza de grandes simpatías, que se ha grangeado por su bondadoso carácter.

Cordialmente felicitamos á la familia del nuevo Ministro de la Iglesia, el cual será sin duda, por su activo celo, sus sólidos estudios y sus virtudes, un modelo de sacerdotes.

La Sociedad Económica Turolense celebra Junta general ordinaria hoy, á las once de la mañana, para tratar algunos asuntos pendientes de despacho.

Hoy llegarán á esta capital las comisiones militares receptoras de los quintos del actual reemplazo correspondientes á esta zona, que han de ingresar en los diferentes cuerpos activos del ejército.

Con tal motivo se advierte en esta población afluencia de forasteros interesados en la saca, que tendrá efecto el miércoles.

Hemos recibido el segundo número del *Bajo Aragón*, periódico liberal que ha principiado á publicarse en Alcañiz.

Sea bien venido el nuevo compañero en la prensa, al cual devolvemos nuestro cariñoso saludo, deseándole larga vida y muchas suscripciones.

Según nota que tenemos á la vista de la Contaduría municipal, la recaudación obtenida por consumos en el mes finado de Febrero, asciende á 9.236 pesetas 71 céntimos, y comparada con idéntico mes del año anterior, acusa un aumento de 825 pesetas 19 céntimos.

Este favorable resultado se debe principalmente al celo desplegado por la alcaldía y comisión de consumos que no cejan en sus buenos propósitos hasta normalizar el importante servicio que se les ha encomendado, y del cual depende la próspera vida del municipio.

En este ramo precisamente está basada toda la administración del concejo. Si se abandona, la bancarrota es inevitable, y no hay economías posibles para evitarla.

Con motivo de haber mandado el Ayuntamiento de Torremocha que se podara el hermoso olmo que existe en la plaza de dicho pueblo, se promovió el jueves último un verdadero motín, que puso en movimiento al vecindario, dispuesto á castigar al osado que se permitió poner sus profanas manos sobre el venerando árbol que cuenta cerca de siglo y medio de existencia, y bajo cuya sombra han pasado tantas generaciones.

No ha pasado todavía la efervescencia de aquellos vecinos, aunque nos dicen que no ha habido que lamentar desgracias, debido á que oportunamente, y con todo sigilo, puso pies en polvorosa el inaudito podador del añoso árbol.

En el comunicado que dirige á *La Verdad* el Sr. Lafuente, contestando á *La Unión* en el asunto de los maestros, aparece al pié un comentario ó cosa parecida,—que no sabemos si es de la Redacción ó del autor de la carta—en el que, se alude al Eco imputándole propósitos que nuestra publicación nunca ha abrigado.

Si así lo créa el Sr. Lafuente, lo sentimos por él que tiene motivos para conocernos; pero si tal creencia es hija de la fantasía de los que le adulan, desde luego no nos damos por ofendidos.

Pueden decir lo que quieran.

En breve contraerá matrimonio en Sevilla, nuestro particular amigo y paisano, Don Bernardo Gómez, hijo de Albarracín, con la señorita D.<sup>a</sup> Dolores Simón, perteneciente á una respetable familia de Villanueva del Ariscal.

## VARIEDADES.

### RECTIFICACIÓN

¿Y qué remedio tiene? No lo invento. como me lo contaron te lo cuento. Claro es que hubiera sido más sencillo guardarme el pergamino en el bolsillo, y mejor que guardarlo hacerlo trizas y después quemarlo, ó haber sacado de él unos durejos á algún rebuscador de trastos viejos; pero es el vicio bárbaro tirano, y yo tengo, aunque en ello nada gano, y el público se ría ó me desaire el vicio de sacar la lengua al aire, vicio que me costó más de dos veces habérmelas con jueces, y lo que es aún peor con escribanos, y gracias que en el arte eran decanos y no vieron señales de asegurar las costas procesales, por lo que la justicia prontamente me absolvió declarándome inocente. Pues á pesar de todo, de sellarme los labios no hallo modo y á costa mía y hasta en mi perjuicio

al vicio hay que servir y sirvo al vicio. Vamos á ver, ¿es justo por ventura que pase á diario tanta deshechura sin que haya uno siquiera que indique, bien ó mal, á su manera, los públicos defectos y desmanes de los ineptos, listos ú holgazanes que tan feróz y despiadadamente estrujan al país contribuyente y son causa esencial y primitiva de que ande todo así patas arriba? ¿Y qué le hemos de hacer, dejarlo estar y que ande el mundo como quiera andar?

Que en el romance aquel, ¡qué tontería! donde algo dije de lo que decía el pergamino, que por modo extraño, mandáronme los reyes este año, se hiere á funcionarios distinguidos, de ciencia y de valer reconocidos, que á sus puestos llegaron porque en honrosa lucha los ganaron, no por arte de mágica varita, ministro amigo ni mujer bonita: es verdad, no lo niego y quien lo niegue es ciego, pero aun entre estas notabilidades ¿no han visto ustedes muchas nulidades, que tienen con su título y su grado el piso principal desalquilado, y que es muy abundante la cosecha de los que montan á un por la derecha y con toda su ciencia y talento dan siempre en la herradura el martillazo? Y entre ellos no han hallado á algún Usía de un centro oficinesco norte y guía, que resuelve de plano y de primeras las más árdas cuestiones financieras y hace constar en actas y expedientes que son las sillas bienes semovientes dice telegramiar, haiga y contrera á pesar de su ciencia y su carrera?

Y algunos, diligentes, para probar que valen..... ¡inocentes! tan á pechos sin duda lo tomaron que su hoja de servicios me enviaron. Y véase por donde he aprendido que el que ha pertenecido á las filas, aunque haya sido un Francho destinado á guisar ollas de rancho, al amparo de leyes especiales que pergeñaron cuatro generales con su saber profundo y su pericia, que al fin príncipes son de la milicia, un destinillo fácilmente atrapa y está en camino de llegar á Papa. Y hasta los milicianos de aquellos tiempos antidiluvianos hacen constar en números precisos que usaron el morrión de cuatro pisos un mes, dos ó cuarenta para que suba más y más la cuenta, y se convence así el más exigente matemáticamente, de que no hay militar ni hay empleado que no esté en su destino postergado.

Sí, pues, así anda todo, yo no encuentro otro modo de encauzar la corriente que al caos nos lleva aceleradamente, como afirman en diarios y revistas nuestros más afamados hacendistas, que el sermón repetido sin pensar si será sermón perdido. Todo dios invocando su derecho, El presupuesto nacional estrecho, las cargas en progreso escandaloso, el gobierno tachado de tramposo, y siempre los ministros apurados y los contribuyentes reventados. ¿Y qué le hemos de hacer, dejarlo estar y que ande el mundo como quiera andar? Declaro, pues, que en estos mis sermones no hay ni ha habido alusiones ni claras ni embozadas.

A eso aquí le llamamos maliciadas de gentes, que en extremo cavilosas la quinta esencia buscan á las cosas. Tiro á bulto, no apunto á rey ni roque, mas si á alguno le toca que le toque, con su pan se lo coma, ó puede, si le place, echarlo á broma,

aunque más le valdrá cambiar de senda y de sus faltas procurar la enmienda puesto que la cuaresma nos convida á arrepentirnos y mudar de vida.

Y con esto, presumo que ha quedado el romance de marras explicado, y decir no podrá el más displicente que no rectificó cumplidamente.

JERÓNIMO LAFUENTE.

Febrero de 1894.

## ULTIMA HORA

Sr. Director del Eco de TERUEL.

MADRID, 3, 2-45 t.

Ingeniero-jefe de la División de Ferrocarriles del Este ha emitido un informe notable proponiendo caducidad inmediata. Diputación de Castellón dispónese á informar de un modo análogo.

Sagasta restablecido. En la próxima semana solución.

Gascón.

## Confitería, Repostería y Pastelería

San Juan, 8.

En este acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de encargos por delicados que sean, concernientes á ambas industrias, para lo cual cuenta con un excelente oficial procedente de Valencia.

PRECIOS MÓDICOS.

EN LA SASTRERÍA de Juan Andrés, Mercado 25, se necesita un aprendiz.

SERGIO MIGUEL

PLATERO Y GRABADOR

(4.—Calle del Tozal—4.)

Tiene el gusto de participar á sus numerosos parroquianos que con el mismo gusto y perfección que hasta aquí, seguirá dedicándose no sólo á la fabricación de los objetos propios de los ramos que abraza, sino también á la compostura de los mismos, y además qué, como en años anteriores, colocará cristales planos, los cuales, ofrece á domicilio en inmejorables condiciones de puntualidad y economía.

AGENTES.—Probos, activos é inteligentes se necesitan para cada una de las cabezas de partido de las tres provincias aragonesas; con un pequeño trabajo diario podrán reunir un sueldo nada despreciable.

Para más informes dirigirse á D. Miguel Gargallo, médico de Muniesa, representante en Aragón.

No se contestará carta que no se incluya sello.

ATUN DE ZORRA.—Se vende en el acreditado establecimiento de Francisca la Cañamacha, calle Nueva, núm. 7, á 9 reales kilo. Bacalao riquísimo de 1.<sup>a</sup> 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>

AVISO.—La acreditada Pastelería de la calle de San Juan, núm. 52, se ha trasladado á la calle del Pozo, núm. 12.

IMP. DE ZARZOSO.

# ANUNCIOS

## AVISO

La Sastrería de Miguel Benito, que estaba situada en la calle del Pozo número 12, se ha trasladado á la calle de la Diputación, número 1, donde encontrarán sus numerosos parroquianos y el público en general, grande economía en la confección de toda clase de trajes; advirtiendo al público, que todo traje que no esté conforme á los deseos del consumidor, se le abonará su importe.

## SUSTITUTOS

Se necesitan, licenciados absolutos y reclutas disponibles de las zonas de Zaragoza, Huesca y Teruel.—Para tratar de ajustes y gratificaciones pueden dirigirse á D. Manuel Castanera, calle del Azoque, 1, principal, Zaragoza.

## CHORICERÍA DEL MERCADO

Número 31

En este establecimiento se venden los ricos y verdaderos chorizos extremeños á 2 pesetas 50 céntimos la docena. Idem los dobles, finos, á 5 pesetas 25 céntimos.

Ya se han recibido los exquisitos chorizos de tripa de cerdo, con pimiento y sin él; la inmejorable carne de toro ó cecina. También se expenderán la succulenta longaniza fina con ó sin pimiento; chorizos riojanos, morcillas de cebolla, salchichón de Vich á 6 pesetas 50 céntimos el kilo, y otras varias clases de embutidos á precios económicos.

## PROPORCIÓN

Un Maestro de primera enseñanza superior, se ofrece como leccionista á domicilio ó en casa del mismo Profesor, según convenga á los interesados.

En esta Administración, y Comunidad, 8-3.º, darán razón.

## PARA LOS MATACERDOS

En el establecimiento de Francisca la Camacha, calle Nueva número 5, se han recibido madejas de tripas americanas y especias de todas clases.

VINO CLARETE AÑEJO.—Se vende á 15 céntimos cuartillo, en la calle de San Benito, número 20.

## CALENTURAS

No hay fiebre por antigua y rebelde bue sea, que no desaparezca con el maravilloso

FEBRÍFUGO ROMERO

3 pesetas caja de 48 píldoras en todas las Farmacias.

## AL FERROCARRIL

# BONILLA Y ANDRÉS

23.- CALLE NUEVA.- 23.

LLEGÓ YA el completo surtido de la temporada de invierno de 1893-94.  
Paños, gergas, vicuñas, estambres y cortes de gaban.  
Paños Bejar y Tarazonas café para capas y negros para manteos.  
Trajes punto, interiores, lisos y acolchados, desde 3 á 30 pesetas traje.  
Camisas franela riquísima de gran abrigo, puro lana, á 12 pesetas, y gran surtido en el ramo de CAMISERIA, cuellos, puños y mantas de Palencia de una á ocho rayas.  
Calcetines lana en todos los precios.  
Corbatería, bandas de capa.  
TODAS LAS NOVEDADES EN franelas preciosas en lana y en algodón para trajes.  
Pañetes modernos para capas y talmas.  
Pañetes color y negros para abrigos. Lanar escocesas novedad, brochadas, lisas y tornasol.  
Toquillas modernas y hechas á mano, en punto especial. Rafajos pañete y de punto, cubre-corsés, camisetas y pantalones de punto, todas las novedades para señora, y, en general, cuanto concierne al comercio de tejidos. Adornos novedad.

ATENCIÓN

CAPAS HECHAS, bonito corte, desde 20 pesetas CAPA, en adelante. Paños, mantas y bayetas de la acreditada fábrica de Tarrat. Tapabocas, mantas de viaje y plaids superiores. Trajes confeccionados á medida, á precios muy ventajosos. Gran surtido en IMPERMEABLES á medida. Yutes y esterillas, para el confort de las habitaciones.

CASA ACREDITADA EN GÉNEROS RICOS PARA SEÑORES SACERDOTES

PRECIOS MUY ECONÓMICOS.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

## 25 AÑOS DE ÉXITO



Jerez de la Frontera único agente en toda España.

# DISPONIBLE